YAOWEN

要闻

华锦阿美7套装置同步实现机械竣工

项目32套主要生产装置已机械竣工21套

本报讯 10月12日,华锦阿美精 细化工及原料工程项目建设取得重大 进展,1500万吨/年常减压蒸馏装置、 350万吨/年轻烃回收装置、420万吨/ 年高丙烯催化裂化装置、140万吨/年 气分装置、碳二回收装置、260万吨/ 年产品精制装置、160万吨/年延迟焦 化7套装置同步实现机械竣工。至 此,整个项目主要生产装置已机械竣

华锦阿美精细化工及原料工程 项目主要建设1500万吨/年炼油和 165 万吨/年乙烯等共32 套工艺装 置。自2023年3月项目开工以来,数 万名建设者攻坚克难、连续奋战,保 证了项目建设按时间节点有序推 进。今年7月29日,32套工艺装置中 的硫磺回收等11套装置同日实现机 械竣工,9月30日,又有蜡油加氢裂 化等3套装置同日实现机械竣工,并 开始"三查四定"工作,标志着项目建 设工作迈入新阶段。

在10月12日机械竣工的7套装 置中,常减压蒸馏装置是华锦阿美精 细化工及原料工程项目的龙头装置, 是后续装置的原料供应单元,是整个 炼油链条实现"安、稳、长、满、优"运行 的根本前提,其机械竣工标志着整个 炼油板块核心工艺单元建设取得决定 性进展;高丙烯催化裂化装置是项目 建设和后续开车的关键路径,其如期 机械竣工为整个项目顺利投产奠定了

这21套装置开工以来,建设团队 始终秉持高标准、严要求的建设理念, 以打造精品工程为目标,全力推进装 置建设。面对工艺技术复杂、工期紧 张等挑战,全体建设者迎难而上,坚守 施工一线,克服了恶劣天气和现场情 况复杂、技术集成度高、交叉作业多等 困难。在数百个日夜的奋战中,建设 团队始终将安全置于首位,将质量视

为生命,严格执行设计规范和施工标 准,在坚持"安全红线不容逾越,质量 标准绝不放松"工作原则的前提下抢 抓进度,对每一道工序、每一台设备都 严格把关,确保每个关键环节顺利推 进,高质量完成各项施工任务。

放眼整个项目现场,一派热火朝 天的施工景象。3万名建设者在钢铁 丛林间争分夺秒奋战,向着其余装置 机械竣工的目标全力冲刺。目前,各 主项钢结构、设备安装、工艺管道焊接 等核心工程陆续进入收尾阶段,项目 建设总进度完成83%以上。

李学云 本报记者 刘永安

炼化行业的"硬骨头"被大连西太平洋石化公司啃下一 装置稳了 风险降了 效益涨了

在炼化行业有个没人能啃下的 "硬骨头":原油品质时好时坏,装置里 上百个参数"牵一发而动全身",传统 优化模型跟不上实时生产节奏,全流 程在线优化问题亟待解决。近日,大 连西太平洋石化公司(以下简称"大连 西太")的"基于数据驱动的常减压实 时闭环优化方法"项目,以一场亮眼的 验收考核解决了这项难题,为炼化行 业智能化转型找到了新路径。从此, 千万吨级常减压装置的仪表盘不再依 赖人工反复调校,原油性质多变、参数 非线性关联的行业难题被AI算法破 解,企业的效益也将随之增长。

为解决这个老大难问题,大连西 太拉起了一支跨学科战队——工艺、 设备、自控、信息领域的专家拧成一股 绳,硬是闯出了自成一派的"感知一决 策一执行"全流程智能优化技术路径: 先给生产数据"做体检",用专项算法 清洗修复杂乱数据、分析时序规律;再 让AI"拜师"行业专家,把老师傅的经 验和深度学习技术融合,挖出数据里 藏着的生产规律;更厉害的是,团队把 换热网络的核心机理嵌入数字孪生模 型集群,同时开发装置动态模型、678 个分钟级软仪表监测体系及设备异常 检测模块,就像实时在线的电子眼,给

装置装上了一套全链条智慧防护网。

"以前人工调参数,不仅慢,还容 易有偏差;现在借助AI算法深度挖掘 生产数据价值,精准适配不同的工况 需求,优化调整效率较人工提升了 80%以上。"谈起项目效果,大连西太 炼油二部科研项目负责人张家华满是 感慨。这套系统投用后,装置像被按 下了稳定键,关键工艺参数的波动幅 度平均降低40.32%, 航煤收率多了 0.21%、柴油收率涨了0.86%,石脑油 馏程、常一线闪点这些关键指标的预 测精度直接冲到了行业前列。

算下来,就靠这些指标的优化,

企业每年能多赚6855.8万元!"装置 稳了,风险降了,效益还涨了,这为智 慧炼厂建设打下了实打实的基础。" 大连西太生产运行部主任齐恒山说, 如今,这套"AI+"工艺的技术路径, 不仅让大连西太的常减压装置迈入 数据驱动的新阶段,更给整个炼化行 业发展新质生产力树起了可学可鉴 的技术标杆。今年以来,大连西太主 要经济技术指标稳居中国石油炼化 企业第一梯队,其中装置运行平稳 率、经济增加值、净资产收益率等指 标在中国石油千万吨级炼油企业中 排名第一。



丰收季 最美的风景在田野

金秋10月,朝阳市建平县乡村到处 是繁忙的收获景象,一年一度的秋收正 如火如荼地上演,农户们忙碌在颗粒归 仓的第一线。机械的轰鸣、农人的笑语、 谷粒碰撞的沙沙声,交织成一曲关于丰 收与希望的歌。金色的大地上,一幕幕 秋收图景令人欣喜、振奋

> 单国军 本报特约记者 白铁军



土地上的生活 SHENGHUO

25%! 大黑花生产量"涨"势喜人

本报记者 金晓玲

这几天,沈阳市辽中区大黑岗 子镇的广袤田野里,成片成片的花 生正在繁忙装车外销,它们有个名 字叫"大黑花生"。

种植户袁文良穿梭于田间,忙 得满头是汗。饱满的果实从泥土中 拔出,裹挟着一股清新的气息,忙碌 的农户脸上满是丰收的喜悦。"今年 全镇的花生总产量有1.18万吨,和 去年相比增长了25%。咱这腰包更 鼓了!"袁文良说。

花生虽然是常见的农产品,但 作为当地的特色产业,大黑岗子镇 的花生凭借"规模+品质+品牌"的 多重优势在市场上脱颖而出。

独特的沙质土壤,让这里产出 的花生颗粒饱满、口感醇厚,深受市 场认可。自2009年大面积推广种 植花生以来,大黑岗子镇先是以规 模筑牢产业基础,不仅积累了选种、 田间管理等成熟经验,还逐步实现 了从种植到采收的全程机械化。目 前,全镇花生种植面积接近3万亩, 占耕地总面积的40%,采收机械化 率达100%。

稳定的产量与优良的品质,直

接转化为村民手中实实在在的收 益。"我家种了20多亩花生,今年 长势特别好,亩产能有800多斤, 一亩地能卖2000多元,纯收入得 有1000元左右。"袁文良笑着算起

收益账。 可观的收益背后,畅通无忧的 销售渠道起到了重要作用。花生采 收后拉回家晒三四天,待水分降至 12%至13%的时候,各地的收购商 就会主动上门。"彰武的、黑山的、阜 新的,一到卖花生的时节,咱这路上 全是收花生的车,特别热闹,家家户 户的花生根本不愁卖。"袁文良说。 镇里的花生种植户越来越多,今年 达到1095户,大家见证着"大黑花 生"品牌的成长。

如今,花生已成为大黑岗子镇一 张亮眼的产业名片。从亩产800斤 的丰收图景,到"不愁卖"的销售场 景;从机械化作业的高效便捷,到"大 黑花生"品牌的持续叫响,这颗小花 生不仅让村民的腰包越来越鼓,更激 活了乡村产业活力,为当地铺就了一 条看得见、摸得着的增收致富路与乡 村振兴路。

720.4公斤! 示范田水稻亩产破纪录

本报记者 王晓波

"这块示范田水稻平均亩产达 到720.4公斤!"10月12日,铁岭市 铁岭县腰堡镇沙坨子村的一片金色 稻田里人头攒动,2025年主要农作 物(水稻)单产提升技术集成与示范 项目专家测产现场会正在这里举 行,测产结果刷新了当地水稻单产 的历史纪录。

测产当日,天气晴好,由省、市、 县农业农村部门资深农业专家组成 的测产组深入田间,严格按照《粮油 作物实收测产验收办法(试行)》操 作。他们随机选取了代表性田块, 划定测产区域,现场监督收割、打 捆、脱粒、称重全过程,并对样本进 行水分测定、杂质剔除等严格核验。

经过一系列精确测算,专家组 组长在现场宣布结果:"实测面积亩 产湿谷重量折算为标准含水量后, 该示范田平均亩产达到720.4公 斤!"这一数据比以往最好年景增产 54公斤,刷新了当地水稻单产的历 史纪录,现场响起一阵热烈掌声。 听到测产结果,负责该村项目协调 的"第一书记"叶博脸上露出欣慰的 笑容。他表示,高产并非偶然,这片 示范田是"品种+技术+管理"系统 集成的成果。

原来,项目精选适宜当地种植 的高产优质抗病水稻品种"辽粳 177",并配套应用了工厂化基质育 苗技术,培育出的秧苗健壮整齐。 在田间管理上,精准实施节水灌溉、 配方施肥以及病虫害绿色防控等关 键技术。叶博拔起一株稻穗向观摩 者讲解:"你看,穗大粒饱、结实率 高,这是每一项技术环节精准到位

高产背后有着强大的科技和设 施作支撑。项目深度融合"农科教" 资源,联合省农科院等科研单位,将 实验室的最新成果快速应用到田 间。沙坨子村连片的5000余亩高 标准农田实现了田块平整、道路畅 通、灌溉便利,为技术落地提供了完

在现场,从收割、运输到初步处 理,综合机械化率达到100%,极大 地提升了生产效率。专家组综合评 估后认为,项目示范区水稻产量较 普通农户种植增长17.7%,周边辐 射区增产2.4%,技术增产效果显 著,为辽河沿岸稻区单产提升提供 了宝贵借鉴。"这套技术组合省工、 省肥还高产,老百姓一看就懂、一学 就会。"沙坨子村种植大户张龙说。





赵恒伍

近日,锦州 医科大学附属第 三医院援藏专家 赵恒伍,在平均 海拔 4500 米的 雪域高原上,带 领那曲市人民医 院医疗团队,克 服缺氧、低压等 严峻挑战,成功 为一名饱受病痛 折磨的藏族同胞 实施了那曲地区 首例复杂脊柱外 科手术。

> 本报记者 王敏娜 文







辽宁珍洗

沈阳方城文化 **胍游区文创产品**

走进沈阳方城,1.69平方公里的绿瓦 红墙,凝结成时空胶囊,其中既有世界文化 遗产沈阳故宫,也有铭刻着风云往事的张 学良旧居,更延伸着热闹喧嚣的全国示范 步行街——沈阳中街,而沈阳方城文化旅 游区文创产品,则是古老方城递给现代世 界的一张文化名片……



沈阳方城还拥有省市级文物保护单位和 历史风貌建筑41处,文物古迹遗址57处,历史 街巷67条,老字号和非物质文化遗产49项。 这一处处定格的史诗,也集合成一部欢迎"读 者"前来批注的动态史书。来自天南地北的游 客,都可以用镜头写下新的注释,完成一次次

张阿春 文



清雍正款仿官釉撇口瓶制式规整,外撇形成宽阔折沿,线条舒展大方;颈部修长细,自上而下饰有七道竹节纹,模拟竹的挺拔之态,颇具生趣;肩部呈平缓斜弧过渡,部圆鼓饱满且略呈扁状,轮廓圆润丰盈;底部承以外撇式圈足,足形周正,增添器物;定之感。此瓶通体施灰蓝色釉,釉色淡雅,莹澈如玉;圈足规整,足底为红褐色釉,瓶;亦施灰蓝色仿官釉,中央有青花篆书『大清雍正年制』六字三行方款。

纤腹稳底



款为沈 仿清阳藏。 本报记者 -文



本版制图 董昌秋